
Les différents états de l'eal
État 50lide Aprèsfusion Après vâporisâtion

Propriétés
de l'eau

l. La glace peut êtresaisie.
2. La g la(e est constituée

de cristaux a ux formes
géoméûiques.

3, L'eau du robinet s'écou le.

4.|'eau du robinet est

incompressible.

5. La vapeurd'eau est

expansible : elle oc(uPe toute
la place d ispon ible.

6. La vapeur d'eau est

compressible.

Comportement
a. Les molécules sont

disposées géométriquement.
b. Les molécules sont

fortement liées entre elles.

c. Les molécLrles sont
rapprochées les unes des autres.
d. Les moléculês peuventglisser

les unes sur les autresetsont
peu liées entre elles.

e. Les molécu les sont a nimées

de mouvements désordonnés
ùès rapides.

f. Degrands espaces vides
existent entre les molécul€s.

Extrais des informations
L Complète le tableau suivant:

État physique de l'eau solide liquide 9az

Nômhrê dê môlé.ulês dêssinéês 1',) 77 l',|.

Masse (s) 500 500 50.0

Volume (mL) supérieuI à 50 éoal à 50 ...tout.le.fldcort. ..

lnterprète
2. Associe à chaque chiffre des propriétés de l'eau une lettre du comportement des molécules.

1t b 2i. 9..: 3i ....d.. 4: ...ç..... 5: e 6: I
3, Comment la disposition des molécules d'eau permet-elle d'expliquer le changement de volume

au cours de la fusion ? au cours de la vaporisation ?

Au cours d€ 14 fusio!. leJ moléEule§.d.'.e.su.se.dét4çhert leJ.une§.des.4utre§.e!§e-.r4p..pt:or.hent. . ........ ... ........... .

Au. Çour§. d-e,.14. ÿ.opo!:i§4!ior,.!er.malécul.ej d le4u.sg.dirpe!'selü.,eJ. oÉ. Éxpçnt.tout.le. volume. di§p. o.nihle-.......

4. Comment le nombre de molécules d'eau permet-il d'expliquer la conservation de la masse

au cours de la fusion ? Au cours de la vaporisation ?

AJ,-r.ç.ou!'§ dJ.la.fu§lon.Çomme.de.!q.v.4p. qri§atlon-.!4 m4sse est.cor§gryê cAr,le.nomr!'.ç.de üolérulet.n€ change.P4§.

Organisâtion et transformation de la matière



Rêdige ta conclusion

L4 g14çe.pojrède. un.v. p-!um.e-.p.r.pp.r.e et..une. forme.prap..re..lej.m.a.lécules.y.s.ont.r'4pproçhÉ.€J -eJ f.art,emert liée§,...

Lle4q.possède sÉulsment un.volume.p!:op!'.ç.ç4t.les.msléçule§.y.§.ant.f4iblemgn!.liees. !4 v4pe.u(. ...... .. ... ... .. ... ..

dls4u re.possèdg ni.!:un.ni ]:sqtre. !-eJ molécuigj.4nimÉgJ de.flouvgmerls.d6o.rdq4nér n .v.sont.p4s.!iée§. .. .. ...

Au qqur§.d.e.!o.fusion de.l4 gl.4ce 
-e.!..d.e.l4.v.qp.o!:r§otio.n.de- ll€4u" .l4.disposition des molé(ules.çh4ngr s4ns. qlr€

lew nofibre ne vane.

Ainsi. ou..c.ou!'s.dlun.chqnaen-en!..A'.é14!,.\ç.)talwrÉ-d? !:.e4a çhqnae,.mqi§.§4.m4§se- r-eJte.id.exti4ue, ..... ..

) Un ....§sl.r.dg..............estcompactetordonné:lesmoléculessont........!'Spp!'oçhées........et

fortement liees.

) Un.. . ....1i4uid9..... . est compact et désordonné: les molécules sont f4pp!.gEhé€§. . . mais

. .. f.(ir.lement . liées.

) Dansun . . . gg? , les molécules sont dj§Pçrsêg1.......... et . . .désordgnnées........

) Au cours d'un changement d'état,les liaisons entre les molécules ch.4nggnt donc le

.v..qlumg- varie. Le nombre des molécules reste .. .. ...ldgntlCue.. .... ..., ainsi la .. .m4§§-e-

ne varie pas.

liquide

solide

gaz

95 mL

8s s@Egss s

E Fais le bon choix
)ans chàquecas,coche l'étar correspondant au schéma.

I & h. tcr.t a r,* ", * r---i!f§?s
liquide X liquide

I solide solide

X gàz gaz

p Vraiou faux ?

Coche la réponse correcte et corrige les phrasesfausses.

:. À l'état solide,les molécules sont fortement liées.

X V^oi I Toqx

3. À l'état liquide, les molécules ne sont pas liées.

Vnoi il lorx

i l'ét4t li4urde, les motéEule§ sont f4iblement.liées-.. .. .

: À l'état gazeux, les molécules sont faiblement liées.

V^ol I x Tot^y

I !lét4t.sqreux,.les.m-o.léÇ.Lrler ne sont.paJ.lié.e§. ... .. ... ..

ffi n"ti"
Associe ch aq u e état à la ca ractéristique corresponda nte.

ffi Entoure la réponse coffecte
Entoure la masse et le volume corrects de l'eau après
la fusion.

compact

désordonné
tiquide

ordonné

dispersé

éiat solide àprès la fusion

85m1,@95m1



llllllllll L'invasion des molécules
û4DéElopFldêsmodèllssimpl8 O, Ol Os

Des cristaux d'iode solide sont
introduiis dans un ballon her-
métiquement fermé.

Les parois du ballon sont
ensuite chauffées simplement
en le tenant entre les mains.
Peu à peu, de belles vapeurs
violettes se répandent dans tout
le ballon.

à, lndiquesouslesballonsci dessous les étatsde l'iode.

i: . Schématise dans les deux flacons dix molécules
d'iode sous la forme de rectanqles.

//i;lil Déboraera ou pas t
I)ôtugmùter OI Ot OS OIB

Simon et Caroline ont plongé un gIaçon dans un verre
d'eau. Celui-ci se retrouve rempli à ras bord.

Qui de Simon ou de Caroline a raison ? lustifie ta
réponse en t'appuyant sur le comportement
moléculaire.

Aq.ço.qrj de li fqsion..du s!4çon- lçr.fiolérules

§e rqpp!9chet!.en Sli§§4n! le§ u.4ç§.pql rapport

4ux.4r,ll.rçs,.donç !e.vqlung..d' esu lisuiàe

!qrresPqnd4nt est lnfÉ neu! o.u.uolrme d).dsçaî,. .

Au.lo.urs de 14 fusiqn du sl4çon,.lç.ne.mh!:e

le.frglë-c-uler.d: 9 aq. ne -ch4nge.?q§...Dorr.ç".10. r.4§se

A insL^.§inotr 4 !o!:l ; ç4 t.eline 4 T 4isat] paçlr l.ç .up.l:utîe

eJ lort qour lq.nosse

lllllli;ili t-" s1"." 
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tirop
01PrcpoerdÊsiypolièsB Ol Ot O§ Oll

Tom souhaite préparer de5 glaces à
partir d'eau aromatisée à la menthe.
La notice indique qu'il doit introduire
120 g de mélange eau-sirop de menthe
dans un moule, sans dépasser la màrque
indiquée. Dans le moule, il ajoute un
bâtonnet en bois de masse 4 g, puis il
place le tout au conqélateur.

ii. Quel comportement moléculaire
justifie qu'il y ait une marque à ne pas

dépasser sur le moule ? Explique ce qui se passerait si

Tom ne la respectait pas.

Au. cours de.14. solid.ific afiat. Au méla\ge- 4e..19!'î. ... .. ...

séoméJriqqeme!t. êrnsi..disp.ssé-ej,.ell€J prennent

équ4ulgae.d.e.plqçe...Dor.c,si T-om !e reJpecte p4s

çelte.mqque,

! Quelle est
fie ta réponse
moléculaire-

lq 914çç. Jt i éê.b-at det du.r.'aule

la masse d'une de ses glaces ? Justi-
en t/appuyant sur le comportement

OTB

ill

Au.çours de.!4 §olld ifiE4t !o n,. le no.mhis de flaléÇuler

t'e.çhsnee p4§. ll faq.l .alguter: la masse d u mel4nge ..

eav:siap à9 ne-f;lh-e.à la.mcrs-e- dq

lliilil"ll t-u uouteitte urisa.
I,1Àlumenrû or or os orB

La mère d'Ambre a oublié une bouteille d'eau pleine
dans le congélateur. Elle demande à Ambre d'aller la
récupérer : elle la trouve brisée. Sa maman s'en étonne.
Sa fille lui répond que c'est normal.

r:i. Quel a été l'effet de la solidification sur le volume
de l'eau ?

état solide

-

![ o,r".-"*""*r,.*.



-a golidific4!io! 4 provo4ué une.4usrnsntction.

)u yp).wfie de |'equ.

En quoi le comportement moléculaire explique-t-il
e changement de volume de l'eau ?

-e y p.\t$ î9..4e l.:.e-qv. q qa.smenté e4r.!er.moléç]]1.çs

!e !q[t di§po§ee§ qé!mé.tr]suemgnl.çl prennent

)avantage de pl^Le

Explique pourquoi la bouteille s'est brisée.

-a Eouteille §'est Ur.isée cAr le uglplne de14 baaletlle

.'.q p§§. eh4w1ë..çarÿne-.çelui àe.l: eqt.

rr Le moulin à sable
&0éElo!!erdèsmodèlessinrles Ol Ôi OS OIB

Le petitfrère de Léane peut passerdes heuresàjouer
avec son moulin sur la plaqe.

Quelles similitudes existe-t il entre Ie sable versé

lans le moulin et l'eau entrainant les moulins ?

-e sable, comme lle4u, §'éçoale quqîd..aî J9 .veise

,t prend la !o|ï\e ànréqpient lg.Eqnle!4nt.

Quelle propriété de l'eau du robinet manque au
jable pour expliquer l'existence d'un tas de sable en

lessous du moulin ?

-es mql.éÇ.ulçi dlesu du robirctsont mobilej.

:e []!s! p4§ le c4s des.nrolnr.4.e.qable Il§ lç.s]jssent. .

ras n4tur€llemeit les un§.çq8!r: le!4uiç!.... ....

Le pistolet à eau
X ilspÉlûd6ésülhlsèx!é mnrau Ol Oa OS OE

aet été, llyes s'est offert un pistolet à eau muni d'un
.iston. Pour le rechârger, il suffit de remplir le réservoir

.orté sur son dos. En tirant sur le piston, llyes peut
:rroser ses aamarades.

iprès de nombreuxessais, ila constaté qu'en bouchant
e pistolet, il arrivait à tirer le piston sêulement si le
'éservoir était « vide ». En revanche, il n'y aûivait pas

ri le réservoir était plein d'eau.

r, Que contient le réseruoir quand llyes considère qu'il

est«vide»?

Le réservoir contient de Iair

r Comment le comportement moléculaire permet-il

d'expliquer qu'il puisse tirer le piston avec un réservoir

« vide » ? Justifie ta réponse.

l,l4rr €st Eomp.ressl.Fle 64!'!lv s de§ 9§P4!e§.vi.dJ§.9ltre

,es nôlécules Le prston est faclle à ti!:pf.

:, Comment le comportement moléculaire permet il

d'expliquer qu'il ne puisse pas tirer le piston avec le

rêservoi. (onLenanI de Iedu ? Justifie td reponse

(ar les ro,écujes sont très r4pprochées.

.e piston esr alors drfricile à trrer

jil]i,i li la formation au givre
02Gàde.desha@sdesÉhp*$ivi6 Ol

Par temps froid le matin,
il est fréquent de consta-
ter qLre la végétation est
recouverte d'une pellicule
de cristaux de glâce ne res-

pe.tant pas la forme des
végétaux. Sous l'effet du
soleil, .ette pellicule dis
paral^t sans laisser de traae.

Décris les étapes de formation et de disparition de ces

cristaux de glace en précisant pourquoi la pellicule ne

respecte pas la forme des végétaux.

P4r t-e.rrpr.froid, l4.v!lp.evr .à'eqa .pré$er'te é.lr-'s.. .

l'atmos0hère sç.liqu.Cfie, ellg.te dÉpsse e! §e.§glidifie.. .

SUr l4 ÿéOét4tian..l9q mo-lécules s€ disposent 4veJ.. .. ..

leur propre- séométrie et.ç9 s4lrs resPgçt r 14 forme. .

des vését4lrx,.Pui§, sous. ll.ejf e! du.§olell, le§.eLi§t4qx

$^de i et I eau r êvapore

j. :.::r.j ... . E

or os oa


